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Gießen, den 1 3. Oktober 2023

NIE D E RSC H RIFT

über die 1 3. Sitzung des Kreistagsausschusses für Wirtschaft,
Umwelt- und Klimaschutz, Digitalisierung und Mobilität des Landkreises Gießen

am 1 2. Oktober 2023
Konferenzraum 1, Zimmer Nr. F212, Riversplatz 1-9, 35394 Gießen

Zu dieser Sitzung wurde- mit Einladungsschreiben vom 2. Oktober 2023 eingeladen

Es sind anwesend

Reiner Dern Kreistaasabaeordneter l
Mathias Fritz Kreistaasabaeordneter  
Karl-Heinz Funck Kreistaasabaeordneter  
Wolfaana Haußmann Kreistaasabaeordneter  
Matthias Knoche Ausschussvorsitzender  
Matthias Körner Kreistaasabaeordneter  
Kerstin Gromes i. V. f. Arne Krause) Fraktionsvorsitzende  
Klaus Peter Möller Kreistaasabaeordneter bis 1 8:1 5 Uhr
Sebastian Engel i. V. f. Dr. Julien Neubert Krelstaasabaeordneter  
Dennis Pucher stv. Ausschussvorsitzender  
Erhard Reim Kreistaasabaeordneter  
Lucas Schmitz stv. Ausschussvorsitzender bis 1 8:00 Uhr
Lars Burkhard Steinz Kreistaasabaeordneter  
Desiree Beckersi. V. f. Stefan Walther} l(reistaasabaeordneter  
Thomas Bremer i. V. f. Sandra Weeaels) l<reistaasabaeordnete  
Vvacheslav Yashchenko i(reistaqsabaeordneter  
beratende Ausschussmitglieder
Maksim Fokin <reisausländerbeiratsmitalied l
Pavlo Rozbvtskvi <reisausländerbei ratsmita lied  



Altesten rat

Kreisausschuss

l Eröffnung und Begrüßun

eröffnet die Sitzung des
Kreistagsausschusses für Wirtschaft, Umwelt- und Klimaschutz,
Digitalisierung und Mobilität um 1 6:32 Uhr. Er begrüßt die anwesenden
Sitzungsteilnehmer/innen und stellt sodann die form- und fristgerechte
Einladung sowie die Beschlussfähigkeit des Kreistagsausschusses fest.

Stellvertretender Ausschussvorsitzender Dennis Pucher teilt mit. dass
die FDP-Fraktion ihren Antrag(TOP 3, Vorlage 1131/2023) zurückzieht
und im Geschäftsgang belässt.

Gründung Eigenbetrieb für die Abfallw

!Vorlage

rtschaft zum 1 . Januar 20241
hier: Vorlage des Kreisausschusses vom 15. September 2023

Nr. 1 1 1 3/2023)

Hauptamtlicher Kreisbeigeordneter Christian Zuckermann leitet kurz in
die Thematik ein.

An der sich anschließenden Aussprache beteiligen sich
Kreistagsabgeordneter Karl-Heinz Funck, Co-Fraktionsvorsitzender Dirk

Gerda Weiael-Greilich stv. Kreistaasvorsitzende  
Claudia Zecher stv. Kreistaasvorsitzende  
Dirk Haas Co-Fraktionsvorsitzender  
Ku rt Hillaärtner Fraktionsvorsitzender  
Harald Scherer Fraktionsvorsitzender  

:hristopher Lipp hauotamtlicher Erster Kreisbeiaeordneter
:hristian Zuckermann hauptamtlicher Kreisbeiaeordneter

Ve rwaltu n a
Martin Wavrouschek Sch riftfüh re r  
Thomas Euler Stab 91  
Dirk Winaender Stab 91  
Nadine June Stab 91  
Lisa-Marie Kreisel Stab 91  
Ulrike Abel FD Abfallwirtschaft  
Tania Roehm-Waaner FD Abfallwirtschaft  
Uta Heuser-Neissner FD Abfallwirtschaft  
Christian Jockenhövel FD Naturschutz  
Udo Liebich Dez.l  

Entsch uldiat:
Franklde hauptamtlicher Kreisbeiaeordneter  
Anita Schneider Landrätin  



Haas, hauptamtlicher Kreisbeigeordneter Christian Zuckermann. Uta
Heuser-Neissner(Fachdienst Abfallwirtschaft), Fraktionsvorsitzender
Harald Scherer, stellvertretende Kreistagsvorsitzende Gerda Weigel-
Greilich, Kreistagsabgeordneter Matthias Körner. Ulrike Abel
(Fachdienstleitung FD Abfallwirtschaft), hauptamtlicher
Kreisbeigeordneter Christopher Lipp, Fraktionsvorsitzender Kurt
Hillgärtner und Kreistagsabgeordneter Wolfgang Haußmann.

Unter Anderem wird diskutiert, mit welcher Anzahl an Mitglieder:innen
der Kreistag in der Betriebskommission vertreten sein sollte. Derzeit
sind laut Satzungsentwurf des Eigenbetriebes Kreislaufwirtschaft
Landkreis Gießen 4 Vertreter:innen des Kreistages vorgesehen. Es wird
unter anderem angemerkt, dass ein Beispiel einer gut funktionierenden
Betriebskommission mit 1 0 Vertreter:innen des Kreistages bereits im
eigenen Kreis im Rahmen des Servicebetriebes besteht. Hauptamtlicher
Kreisbeigeordneter Christian Zuckermann schlägt vor, weitere
Eigenbetriebe im Bereich der Abfallwirtschaft in anderen Kreisen mit
einem ähnlichen Größenverhältnis des Kreistages als Vergleich
heranzuziehen und anhand der Ergebnisse die Zahl der
Kreistagsabgeordneten in der Betriebskommission zu überdenken.

Weiterhin wurde in der Aussprache eine mögliche Steigerung der
Abfallgebühren aufgrund der Gründung des Eigenbetriebes und der
geplanten Neustrukturierungen besprochen. Hintergrund ist zum einen
die Formulierung in der Erläuterung zum vorliegenden Erfolgs- und
Finanzplan 2024 - 2027 auf Seite 21: "(...) die Ergebnisse aus den
wirtschaftlichen Tätigkeiten (Vermietung und Verpachtung und BgA
Abfallverwertting) nicht mehr gebührenmindernd angesetzt werden
(...)". Und zum anderen die neue Einsetzung einer Sachgebietsleitung
im Bereich Abfallberatung. Fraktionsvorsitzender Harald Scherer bittet
um eine Darlegung der Kalkulation der aktuellen Abfallgebühren
verglichen mit der des zukünftigen Eigenbetriebes. Hauptamtlicher
Kreisbeigeordneter Christian Zuckermann weist daraufhin. dass eine
seriöse Kalkulation des zukünftigen Eigenbetriebes aufgrund
unterschiedlicher Faktoren und Variablen nicht möglich ist, sagt aber
zu, eine Kalkulation der aktuellen Abfallgebühren dem Ausschuss
nachzureichen.

e rer stellt folciende Änderun
der FPD-Fraktion zur Vorlacie 111 3/22 vor:

santräcie

]. In der Anlage l (Satzung für den Eigenbetrieb Kreislaufwirtschaft)
wird in S 6(Betriebskommission) in Abs. l der zweite Satz gestrichen
und das Wort "vier" durch das Wort "zehn" ersetzt.

2. In.der Anlage 2(0rganigramm) wird bei Kachel
Zahl 3,763 in 2,763 VZÄ geändert.

.Abfa elbe rat u n g die

3. In der Anlage 2(0rganigramm) wird bei der Kachel "Bauen und
Planen" hinzugefügt, dass eine der beiden VZÄ für die Dauer der
Errichtung der Biogasabfallverwertungsanlage befristet wird.



z Funck stellt folgende
Anderunqsanträcle der SPD-Fraktion zum Entwurf der
Eiq€nbetriebssatzuna Kreislaufwirtschaft Landkreis Gießen

[. ]n $ 6 Abs.] ist zu ergänzen: "e) die/der G]eichste]]ungsbeauftrage
des Eigenbetriebs"

2. In $ 6 Abs. 3 werden die Worte "und kein(e)
Gleichstellungsbeauftragte(r) bestellt wurden" sowie "bzw. durch
eine(n) Gleichstellungsbeauftragte(n) des Landkreises Gießen" ergänzt

3. S 10 erhält die folgende Fassung: "Dienstvorgesetze(r) der beim
Eigenbetrieb Beschäftigten ist die Landrätin/der Landrat.

4. In $ 1 0 Abs. 3 Satz l werden die Worte "von der Betriebsleitung
ersetzt durch "nach Anhörung der Betriebskommission vom
Kreisausschuss als Bedienstete des Landkreises Gießen"

5. Es wird ein neuer Paragraph "Wirtschaftsplan" eingefügt: "lm
Wirtschaftsplan sind die Einnahme- und die Ausgabepositionen so
detailliert transparent darzustellen und zu begründen wie bisher im
Produkt 53.7.01 des Kreishaushaltes."

Stellvertretende Kreistagsvorsitzende Gerda Weigel-Greilich empfiehlt,
heute keine Beschlussempfehlung abzugeben und dies dem Haupt- und
Finanzausschuss zu überlassen. Diesem Vorgehen wird zugestimmt.

Nach einer ausführlichen Diskussion aller vorliegenden
Änderungsanträge bittet Ausschussvorsitzender Matthias Knoche
darum, die heutigen Diskussionsinhalte an die Mitglieder des Haupt
und Finanzausschuss weiterzuleiten. ,

Der Kreistagsausschuss gibt somit keine Beschlussempfehlung für
den Kreistag ab

l(oordinierung und Unterstützung der kommunalen Wärmeplanung im
Landkreis Gießen
hier: Antrag der FDP-Fraktion vom 27. September 2023

(Vorlage Nr. 1 1 31/?023)

Der Antrag wurde von der FDP Fraktion zurückgestellt und im
Geschäftsgang belassen.

Bericht zum Re-Use Netzwerk Mittelhessen

Der Bericht zu TOP 4 wurde bereits in der Sitzung des WUKDM am
29.06.2023 vorgestellt. Aufgrund der kurzfristigen zur
Verfügungstellung der Berichtsunterlagen wurde in besagter Sitzung



beschlossen
verschieben

die Diskussion auf die nächste reguläre Sitzung zu

Eine Rückfrage von Kreistagsabgeordneter Karl-Heinz Funck wird von
Hauptamtlicher Kreisbeigeordneter Christian Zuckermann beantwortet

Bericht zur Weiterentwicklung des Konzepts Kommunale Wertstoffhöfe

Der Bericht zu TOP 5 wurde bereits in der Sitzung des WUKDM am
29.06.2023 vorgestellt. Aufgrund der kurzfristigen zur
Verfügungstellung der Berichtsunterlagen wurde in besagter Sitzung
beschlossen, die Diskussion auf die nächste reguläre Sitzung zu
verschieben.

An der Aussprache beteiligten sich Kreistagsabgeordneter Karl-Heinz
Funck, Hauptamtlicher Kreisbeigeordneter Christian Zuckermann,
Kreistagsabgeordnete Desiree Becker und Kreistagsabgeordneter
Erhard Reim.

Bericht des Kreisausschusses zu Schutzgebieten für Erhalt der
Biodiversität im Landkreis Gießen
hier: Beschluss des Kreistages vom 20. März 2023

Der Bericht zu TOP 6 wurde berëits in der Sitzung des WUKDM am
29.06.2023 vorgestellt. Aufgrund der kurzfristigen zur
Verfügungstellung der Berichtsunterlagen wurde in besagter Sitzung
beschlossen, die Diskussion auf die nächste reguläre Sitzung zu
verschieben.

Fragen vom Kreistagsabgeordneten Karl-Heinz Funck und Co-
Fraktionsvorsitzenden Dirk Haas werden von Christian Jockenhövel(FD
Naturschutz) beantwortet. Es wird darum gebeten, die Vorschlagsliste
zu den auszuweisenden Einzel Naturdenkmalen im Landkreis Gießen
dem Ausschuss zur Verfügung zu stellen. Außerdem wird angeregt, im
Denkmalschutzbeirat über das Antragsverfahren von Naturdenkmälern
zu beraten. Hauptamtlicher Kreisbeigeordneter Christian Zuckermann
sichert beides zu.

Bericht des Kreisausschusses zur Aktualisierung der Homepage des
Landkreises
hier: Beschluss des Kreistages vom 22. Mai 2023

Kreistagsabgeordneter Vyacheslav Yashchenko regt an, die neue
Homepage des Landkreises Gießen zumindest auch in englischer
Sprache zur Verfügung zu stellen. Dirk Wingender, Pressesprecher des
Landkreises Gießen, teilt mit, dass die Übersetzung grundsätzlich
browserbasiert bereits möglich ist..Der Hinweis wird trotzdem nochmal
in den Prozess mit aufgenommen und die Umsetzung geprüft.



Auf eine Rückfrage vom stellvertretenden Ausschusgvorsitzenden
Dennis Pucher bzgl. der im Bericht dargestellten aktuellen Planung, die
Internetseite im vierten Quartal 2023 online zu stellen, antwortet Dirk
Wingender, dass diese Zeitangabe nur unter Vorbehalt zu verstehen ist

Der Kreistagsausschuss hat den Bericht entgegengenommen

Bericht des Kreisaus
Gie ßen

Stellvertretender Ausschussvorsitzender Dennis Pucher bittet darum.
dass die auf Seite .2 des Berichtes dargestellte Karte in Farbe
nachgereicht wird, da im Text auch auf die farblichen
Kennzeichnungen verwiesen wird.

Der Krëistagsausschuss hat den Bericht entgegengenommen

Statusbericht Deponie Reiskirchen
hier: Erneueruna der SickelWq$$grr$1019yDg$anlage

Kreistagsabgeordneter Karl-Heinz Funck bittet darum, eine Liste der
seit 1 999 angefallenen Sickerwassermengen nachzureichen.
Hauptamtlicher Kreisbeigeordneter Christian Zuckermann sichert eine
solche Liste zu.

Der Kreistagsausschuss hat den Bericht entgegengenommen

M itteilungen.und Anfragen

Es liegen keine Mitteilungen oder Anfragen vor

Ausschussvorsitzender Matthias Knoche schließt die Sitzung des
Kreistagsausschusses für Wirtschaft, Umwelt- und Klimaschutz, Digitalisierung und
Mobilität um 1 8:32 Uhr.

Ä
Martin Wavrouschek
Schriftführer

ul-It'jcl" kind. u. oCh Q. IC, yl. o @-
M atthias Knoche
Aussch u s svo rsitze nde r


